



张桂梅:燃灯校长

“我生来就是高山而非溪流，我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑。我生来就是人杰而非草芥，我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫！”

云南丽江华坪女子高级中学，激荡志气的字字句句振聋发聩。

11月24日，根据丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅真实事迹改编的电影《我本是高山》将上映。此前，“燃灯校长”的预告片已经让不少网友泪目。

“大山女孩的校长妈妈”是热搜的常驻嘉宾。不久前，张桂梅当选为全国妇联副主席的消息也引起网友热议。也许你是在这几年才开始听说张桂梅这个名字。但事实上，她走到你面前，却是经历了人生中苦涩又壮丽的几十年。她书写奇迹，舍命燃灯，照亮2000多名女孩的前程，带她们走出深山、闯出去、不回头。

现代快报+记者 徐苏宁 图片来源:视觉中国

快写人物
CHARACTER SKETCHER



扫码看视频

一次近乎逃避的自我放逐

张桂梅祖籍黑龙江省牡丹江市，出生于66年前的端午节。

“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔。”“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”这似乎成为了她命运的注脚。

学生时代，张桂梅是班里的文艺骨干，参加演出扮演江姐，最爱唱《红梅赞》，“三九严寒何所惧，一片丹心向阳开”。

1974年，17岁的张桂梅告别年迈的爸爸、已故的妈妈，跟随姐姐从家乡来到了彩云之南，支援边疆建设。

在林场做炊事员，张桂梅用东北厨艺征服了大家的胃。办事能力强的她几个月后就被调到另一个老林场机关工作，当上了团支部书记。接下来就是党校团支部书记，后又到林业局机关当文书、妇女主任等等。那时候的张桂梅像花儿一样，她穿漂亮的裙子、高跟鞋，说一口标准的普通话，浑身都散发着朝气。多年后，她17岁的照片在

一条随时可以豁上的命

在华坪，当张桂梅以为自己开启新生活的时候，噩耗随之而来。

1997年4月，医院诊断她腹中有一个五个月胎儿那么大的肿瘤，需要立即住院治疗。

初三，毕业班，中考近在眼前。中考前换老师是最忌讳的，对孩子们的情绪会造成很大的波动，不能刚调来就给人添麻烦……这些想法在她的脑海里盘旋，她深知，对于大山里的孩子，中考意味着什么。

“我就想来看看，干脆，豁上了，死就死，活就活，我就把它(病历)锁到抽屉里去。”

熬到当年7月，直到把孩子们送进了中考考场后，张桂梅才终于去医院做了手术，并且在术后不到一个月又回到了工作岗位上，同时接过了新的挑战——到华坪县民族中学任教，依然是初三毕业班的班主任。慢慢地，张桂梅发现，这是一次救赎。

有学生买不起饭，她把钱包里的所有钱都拿给他。有个小男孩发烧，她忍痛把丈

一场自我牺牲式的“化缘”

张桂梅有一个梦想：筹建一所免费的女子高级中学。为此，她用了一种天真、蛮横和近乎自我牺牲的方式。

让她产生这种想法的，是她一次次家访中见到的悲剧。

在民族中学任教期间，她发现，女生不仅数量少，还时不时有女娃从课堂上消失。于是，她走进大山寻找答案。

有一次家访经历让她至今难忘：女孩的父母为了3万块钱的彩礼，硬是要将13岁的孩子给嫁出去，张桂梅做了大量的工作，也无济于事。后来，张桂梅再也没有见到这个女孩，这也成了她一生的痛。

后来，华坪儿童之家(福利院)成立，捐助方指定让身为教师的张桂梅兼任院长。民族中学和儿童之家的经历让张桂梅意识到，一个受教育的女性，能阻断贫困的代际

社交平台上刷屏，青春洋溢，眉眼弯弯，笑靥如花。

后来，她就在那里的林业局子弟学校教书，开启了她的教育事业。1988年，张桂梅以优异的成绩考入了丽江教育学院(今丽江师范高等专科学校)读书。

在云南，她还收获了美丽的爱情，后来随丈夫回到大理老家，继续教育工作，度过了人生中最幸福的一段时光。

不曾想，1995年，丈夫因胃癌去世，张桂梅陷入巨大的悲痛中。悲伤的心情一度影响到了她的教学工作。树挪死，人挪活，她下定决心告别大理，来到了偏远的丽江市华坪县。

起初，这更像是一次近乎逃避的自我放逐。她先是在华坪县中心学校当老师。忙碌的工作也许会冲淡内心的痛楚，于是她同时带4个班级的课程，其中还有初三毕业班。

夫最后留下的毛背心给了他。对那些有家不得归的孩子，张桂梅领着他们去下馆子“加餐”。班里困难学生就医，也都是张桂梅垫付费用，事后没能力还钱的，张桂梅也不往心里去。

这里的孩子需要她。她的工资就这样一点点为改变山区做了“投资”。

康复后的张桂梅没有听医生的话，她依旧像“拼命三娘”一样，事无巨细地关心着学生的一切。半年不到，旧病复发。为了不耽误学生，她仍坚持站在讲台上，几次晕倒在教室。

后来，县里得知了张桂梅的病情，县长告诉她：“张老师，你不需要怕，就算我们再穷，也都会救活你！”县里开妇代会，全体代表和县领导都捐了钱。自那以后，她就一直想着该怎么回报这些帮助过她的人。

而这笔捐赠，张桂梅没有用来看病，她捐给了学校，架起了电线，点亮了读书灯。

传递，改变三代人的命运。

每年寒暑假，张桂梅都带着自己获得的一大堆奖状、荣誉，当作证明，来到大城市的街头“化缘”。

“帮帮忙嘛，一块两块都可以。”这种看似“疯狂”的举动，换来的是鼻涕、口水、谩骂，甚至被人放狗咬。从2002年到2007年，五年间，张桂梅只募捐到了一万块钱。“超人”校长也开始心灰意冷了。

转机出现在2007年，张桂梅当选为中国共产党第十七次全国代表大会代表。在北京开会时，她破了洞的裤子吸引了一位记者的关注，促膝长谈后，第二天，《我有一个梦想》的采访见诸报端，火遍全国。

得知消息的丽江市委、市政府和华坪县委、县政府均拿出了一百万元的建校经费。梦想开始起步。

一场持之以恒的“抢人”大战

2008年8月，中国第一所公办免费女子高中正式落成，9月就开始“抢着”开学。

张桂梅担任校长，并招来了17名教职员工。然而随之而来的并不是一帆风顺。因学校条件差，有9人相继辞职离开。在留下来的8名教师中，有6名是共产党员。张桂梅把6名党员教师集中起来，重温了入党誓词。他们被张桂梅的无私打动，发誓要一起把女子高中办好，把大山里的女孩送入大学。

留住了老师，接下来就是留住学生。家访成了张桂梅最重要的工作。她开始挨家挨户“抢人”。几乎每一名女高学生的家里都留下了她的足迹。

在家访的路上，张桂梅摔断过肋骨、迷过路、发过高烧，再一次旧病复发晕倒……可正是这一次次的家访，更加坚定了她将女子高中继续发展下去的决心。

她对那些女孩的父母说：“一定要让孩子们读书，我们不收一分钱，只要孩子想念，我们都能帮。”

走出去，别回头！

2008年至今，2000多名女孩因女高走出了大山，上了大学。

她们中有的当了警察，有的当了医生，有的当了老师，还有的考上了军校，最近又勇夺“三冠王”，上了热搜……

女娃们在学校时每天都上演着“速度与激情”：起床、晨读、吃早点、上课、唱红歌……“她们喊我‘魔鬼’‘周扒皮’，半夜鸡叫。”因为要求严格，张桂梅被学生们起了许多外号。这让她哭笑不得。

这样的教育方式也多次让张桂梅深陷舆论的漩涡。“加油，上北大，加油，上清华”是张桂梅激励学生们的口号，在华坪女高一念就是十几年。但这个口号，包括张桂梅本人却遭到了质疑。对于张桂梅来说，她没有时间去理会，她瘦小的身躯要对抗的是大山加在这些女孩身上的沉重的命运。要走出去，别回头！

张桂梅的想法很简单，接受了社会的捐



就这样，在张桂梅的不断努力下，终于把这些孩子“抢”到了校园。

在女高建校的这些年中，张桂梅把自己的工资、奖金，以及各界捐款给她治病的共计100多万元全部投入到学校的教育中。不少和张桂梅一起家访的老师也表示，最让大家“受不了”的是，跟着张桂梅去家访后，很有可能连自己身上的衣服也要被捐出去。

助，就应该回报社会。她曾说过：“如果我是一条小溪，就要流向沙漠，去滋润一片绿洲。”

华坪女高佳绩频出，张桂梅的身体却每况愈下。

2021年，她用贴满膏药的手，“捧”起党内最高荣誉的“七一勋章”。因为常年辛苦工作，张桂梅落下了关节痛的病根，她曾说过：“贴上它(膏药)还能动一点。”除此以外，肺气肿、骨瘤等20多种疾病轮番折磨着她。

把药当饭吃，张桂梅撑过一天又一天，拒绝住院治疗，她要把时间留给孩子们。

在这些病痛的折磨下，她仍然在坚持一项颇有仪式感的工作。每天清晨5点多，第一个起床，从教学楼一楼爬到四楼，把每一层楼道的电灯打开，为学生们带去新一天开始的信号。

“姑娘们，起床了！”

“傻丫头，快点儿呗！”

分类广告 刊登热线: 025-84783581, 13675161757
地址: 洪武北路55号置地广场1806室

综合招聘
急聘 小区保安, 中央门附近。13032558282

遗失
遗失 南京派拉斯网络服务有限公司文化经营许可证副本, 编号: 320111200217, 声明作废。

公告
声明 2023.9.19知悉我奶奶生前留有公证遗嘱, 将位于南京市玄武区同仁街50号104室房产留给四个孙子女, 我作为孙女, 受益人之一, 表示接受上述遗嘱。声明人: 盛婷 2023年11月6日

俭以养德 杜绝浪费

大地馈赠 拒绝浪费

中华年夜饭 中国文明网